План-конспект урока с использованием  элементов  ТКМ
Тема урока: «Жизненные  уроки главного  героя  повести  В.Г.Короленко «В  дурном  обществе»

Преподаватель: Олейникова  Елена  Александровна
Класс:6
Дисциплина : литература
Тема: «Жизненные уроки главного  героя  в  повести  В.Г. Короленко  «В дурном  обществе»
Продолжительность урока: 45 минут
Цель урока: Рассмотреть  ситуацию  нравственного  выбора  главного героя повести В.Г.Короленко  «В  дурном  обществе», продолжить  формирование  особого, осмысленного  типа  мышления на  основе  прочитанного произведения.
Планируемые результаты:
Предметные:

1) формирование  умения видеть и  анализировать причинно-следственные  связи взаимоотношений и поступков героев;
2) работа  по  теме в рамках таких  методов  ТКМ, как кластеры, «Ромашка Блума», сиквейн, прогнозирование;
3) осмысление роли антитезы как одного из художественных  приёмов построения сюжета;
4) формирование  навыка  обобщения отобранного  материала  в  виде  таблиц                                                                                                         Метапредметные:

1) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

2) обучение  владению  монологической  и  диалогической  формами  речи  в  соответствии  с  грамматическими  и  синтаксическими  нормами  русского  языка;

3) формирование  навыков  сотрудничества , умения  договариваться  о  распределении  функций  и  ролей  в  совместной  деятельности , осуществления  взаимного  контроля;

4) воспитание  стремления  к  речевому  самосовершенствованию.
Личностные:

1) развитие навыков сотрудничества со сверстниками;
2) развитие умения организовать совместную деятельность в соответствии с поставленной  проблемой;
3) формирование готовности  обучающихся к саморазвитию;

4) формирование устойчивой мотивации к учению и познанию.
Методы обучения: кластер, «Ромашка Блума», сиквейн, прогнозирование.
Формы работы на уроке: фронтальная, групповая.
Тип урока: комбинированный.
Ресурсы  сети  Интернет:   http://ru.wikipedia.org/wiki/%C1%E8%E1%EB%E8%EE%E3%F0%E0%F4%E8%FF_%C2%EB%E0%E4%E8%EC%E8%F0%E0_%CA%EE%F0%EE%EB%E5%ED%EA%EE –

       http://school-collection.edu.ru-
http://school.xvatit.com/index.php?title=B._Г._Короленко._«В_дурном_обществе»
http://shkolyaru.ru/klassicheskaya/korolenko/338-glavnyj-geroj-povesti-korolenko-deti-podzemelya.html
  http://litem.ru/referati-sochineniya/glavniy-geroy-povesti-korolenko-deti-podzemelya
 http://vika.ts6.ru/portreti-geroev-v-povesti-v-g-korolenko-deti-podzemelyaraquo.htm
Дополнительное оборудование: выставка иллюстраций к повести В.Г. Короленко «В дурном обществе», таблица-кластер, напечатанные  на отдельных листах  слова-помощники,портрет В.Г.Короленко и иллюстрации к повести. 
Эффективность использования методов ТКМ: отработка навыков анализа художественного произведения в рамках конкретных методов ТКМ;выделение в материале художественного произведения проблемных точек, предполагающих  неоднозначность; развитие  навыков формирования выдвижения нескольких версий, гипотез в избранной проблеме для принятия одной из них в качестве истинной.
Примечание:
1) данный урок является седьмым в системе уроков по изучению повести В.Г. Короленко «В дурном обществе» и предполагает знание обучающихся содержания произведения;
2) работа на уроке продолжается по таблице-кластеру, являющейся основой для отбора материала по характеристике главного героя .
	Этап урока
	Содержание этапа урока

	1. Организационный момент,
1-2 мин
	Вводная часть урока (приветствие, диалог учителя с классом).

	2. Актуализация знаний по повести В.Г. Короленко
3 мин
	Фронтальная работа – работа по ключевым эпизодам в форме мини- теста.
Учитель подводит учащихся к теме урока – поиску  главным героем важных нравственных жизненных ориентиров.


	3.Мотивация
3 мин

	Осуществление вызова, стремление заинтересовать идеей, заключённой в теме урока, пробудить интерес к обсуждению нравственного выбора героя повести.



	4.Активизация        учащихся  2 мин
	Предъявление чёткого алгоритма будущих действий

	5. Осмысление материала
35 минут
	Работа в группах по содержанию повести
Отметьте номера правильных предложений (+)

1. (+) Тюрьма была лучшим архитектурным украшением города.

2. (–) Замок стал противен мальчику, так как имел зловещий вид.

3. (+) Васю и его отца разделила смерть Васиной матери.

4. (–) Вася и Валек впервые встретились в роще.

5. (–) Валек отказался идти в гости к Васе потому, что боялся судью.

6. (+) Маруся очень отличалась от Сони.

7. (+) Валек первым объяснил Васе, что его отец хороший человек.

8. (–) Когда Маруся была голодна, Валек попросил у Васи еды для нее

9. (+) Мясо для Валека и Маруси было редкой едой.

10. (+) Маруся заболела осенью.

11. (–)Вася тайком взял куклу у Сони.

12. (+)Отец понял Васю после того, как узнал от Тыбурция правду.



	
	Кластер






	
	Фронтальная работа – работа в кластере со  словами – помощниками:

напряжённые

доверительные

сочувствие

храбрость

смелость

осторожность

жалость

противоречивость

тоска

	
	Работа в группах – «Ромашка  Блума» ( во время работы с кластером и со словами – помощниками учащиеся пытаются мотивировать поступки героя и его взаимоотношения с другими персонажами повести; представители от каждой группы  «отрывают»  лепестки  «ромашки»  с  проблемными вопросами:

1.Почему, по вашему  мнению, у Васи не складывались отношения с отцом?

2.Почему, по вашему мнению, Вася не прерывает отношения с Валеком и Марусей?

3.Почему Тыбурций решает прийти в дом судьи? Только ли для того, чтобы вернуть куклу
4.Почему Вася не говорит отцу правду о том, где он бывает?

5.Почему отец не наказал Васю?

6.Что имел в виду Тыбурций, говоря : «…Может быть, это и хорошо, что твоя дорога пролегла через нашу».

Работа над антитезой как одним из художественных приёмов построения сюжета.Работа с символами ( слова Вася,отец, Соня, сердце на отдельных карточках имеют обозначения красным цветом : В, о, С, символ сердца; а слова Валек, Маруся, Тыбурций, камень обозначены на других  карточках синим цветом : В, М, Т, рисунок-символ камня). Рассуждаем, расставляя символы в таблицу:
    В
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Выясняется смысл антитезы и основа взаимоотношений Васи с Валеком и Марусей. Составляется сиквейн :
                                 Дружба

                       настоящая, крепкая

             помогает, поддерживает, выручает

                 помогает  человеку жить

                  любовь, добро, помощь

Учащиеся делают вывод по уроку, отвечая на вопрос, вынесенный в тему  урока : «Какаие уроки жизни усвоилВася?»

Учащиеся получают уровневое домашнее задание:

«4»:письменный ответ на тему: «Какое впечатление сложилось у тебя о Васе?»

«5»: письменный ответ на тему: «Значение дружбы в жизни человека».

 

	   5. Рефлексия урока,

 3-5 минут
	Учащиеся отвечают на вопрос : «Какую главную мысль вы вынесли из урока?»


	
	


Приложение 1. Иллюстрации к уроку.
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